

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.07.01
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
решение диссертационного совета от 19 мая 2017 г. № 15

О присуждении Вершинину Константину Владимировичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Мерило Праведное как памятник древнерусской книжности и права» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите диссертационным советом 21 марта 2017 г., протокол № 12.

Соискатель Вершинин Константин Владимирович 1991 года рождения, в 2013 году окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»; в 2016 году окончил очную аспирантуру кафедры истории России до начала XIX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»; работает в Центре источниковедения истории России Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт российской истории Российской академии наук» в должности младшего научного сотрудника.

Диссертация выполнена на кафедре истории России до начала XIX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор исторических наук Горский Антон Анатольевич, профессор кафедры истории России до начала XIX века исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

– Корогодина Мария Владимировна, доктор исторических наук, заведующий Научно-исследовательским отделом рукописей Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Библиотека Российской академии наук»;

– Стефанович Петр Сергеевич, доктор исторических наук, профессор факультета гуманитарных наук Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»;

– Опарина Татьяна Анатольевна, кандидат исторических наук, профессор, декан факультета искусствоведения Федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Российская академия живописи, ваяния и

здчества Ильи Глазунова» –

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 12 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 9 работ (1 – в соавторстве) общим объемом 8,9 п.л., из них 4 статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Перечень основных публикаций соискателя:

1. *Вершинин К.В.* «Правило черноризцем»: к изучению связи Мерила Праведного с Кормчей Русской редакции // Древняя Русь. Вопросы медиевистики. 2015. № 2 (60). С. 36-48 (0,89 п.л.);
2. *Вершинин К.В.* О возможном месте составления Мерила Праведного // Древняя Русь. Вопросы медиевистики. 2015. № 3 (61). С. 22-23 (0,12 п.л.);
3. *Вершинин К.В.* Об одном источнике Мерила Праведного и Кормчей // Древняя Русь. Вопросы медиевистики. 2017. № 1 (67). С. 5-8 (0,26 п.л.);
4. *Вершинин К.В.* Еще раз о составителе Мерила Праведного // Вестник Московского университета. Сер. 8. История. 2017. № 1. С. 12-19 (0,42 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступил один дополнительный отзыв, положительный, от Беляковой Елены Владимировны, кандидата исторических наук, ведущего научного сотрудника Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт Российской истории РАН».

Выбор официальных оппонентов обосновывался тем, что все они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области. Труды М.В. Корогодиной посвящены рукописной традиции, составу, источникам Кормчих книг и других древнерусских канонических сборников; научные работы Т.А. Опариной – различным проблемам древнерусской богословской книжности, а также внутриконфессиональным, в особенности русско-греческим культурным связям; исследования П.С. Стефановича – политическому и социальному строю Древней Руси и, в частности, древнерусскому правовому обычаю.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований удалось весьма полно охарактеризовать Мерило Праведное как памятник древнерусской книжной и правовой культуры.

Автором диссертации решены задачи, имеющие важное значение для развития соответствующей области знаний. Обоснованы относительно узкая датировка Мерила

Праведного (последняя четверть XIII в.) и гипотеза об авторстве сборника, который, по мнению диссертанта, был составлен ростовским книжником Иаковом черноризцем – автором послания местному князю Дмитрию Борисовичу.

В научный оборот введены новые неопубликованные архивные источники: несколько десятков рукописей XV-XIX вв., в том числе более 20 фрагментов Мерила Праведного. Всесторонне охарактеризовано бытование изучаемого памятника в книжности Древней Руси. Выявлен круг связанных с Мерилом памятников, в том числе «Правило черноризцем» разных редакций (одна из которых вводится в научный оборот впервые), а также текст «Источник премудрости», ранее неизвестный науке.

Впервые выявлен целый ряд источников Мерила Праведного из числа переводной книжности (отрывки из бесед Василия Великого и Григория Великого, поучений Кирилла Иерусалимского и др.), а также славянской книжности предшествующей эпохи (анонимная толковая компиляция, восходящая к XII в.).

Рассматривая Мерило Праведное в контексте эпохи, диссертант приходит к убедительному выводу, что славянская культура эпохи не препятствовала практическому использованию правовых текстов византийского происхождения, однако и не стимулировала его. Большее значение Мерило Праведное имело как сборник нравственных наставлений древнерусским правителям.

Диссертация имеет междисциплинарный характер и находится на стыке истории, филологии и юридической науки. Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс общенаучных и специальных методов, объединенных принципом историзма. Особое внимание автор уделяет текстологии, позволившей ему выявить ряд источников Мерила Праведного.

Полученные в ходе исследования результаты были опубликованы соискателем в научных статьях. Научные выводы соискателя могут быть использованы при создании общих и специальных курсов по истории Древней Руси. Их необходимо учитывать при дальнейшем изучении историографии поставленного вопроса.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

выявлен и обработан комплекс исторических источников по теме диссертации, произведена их систематизация;

обоснована датировка Мерила Праведного, гипотеза о его авторстве, определена роль памятника в контексте эпохи;

произведена апробация полученных данных и подготовлены научные статьи, отражающие результаты проведенного исследования.

Диссертационный совет рекомендует опубликовать текст диссертации Вершинина К.В.

На заседании 19 мая 2017 г. диссертационный совет принял решение присудить Вершинину Константину Владимировичу ученую степень кандидата исторических наук. При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 10 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 18, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель
диссертационного совета
д.и.н., профессор
Голиков Андрей Георгиевич

Тоня

Ученый секретарь
диссертационного совета
к.и.н., доцент
Абрамова Надежда Григорьевна

Декан исторического факультета
профессор,
доктор искусствоведения
Тучков Иван Иванович



«23» мая 2017 г.